
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Jürgen Mistol
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 19.10.2016

Abzustufende Bundesautobahnen – parallele Bundes-
straßen

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  Welche Baumaßnahmen wurden zwischen dem Zeit-
punkt der Vereinbarung zur Abstufung nicht mehr 
fernverkehrsrelevanter Bundesstraßen zwischen dem  
damaligen Bundesministerium für Verkehr, Bau und 
Stadtentwicklung und dem Freistaat Bayern vom 
11. Oktober 2011 und dem Abstufungsdatum an den 
Bundesstraßenabschnitten, die zur „Abstufung ohne 
weitere Bedingungen bis 2015“ vereinbart waren, 
durchgeführt (bitte aufschlüsseln nach den 23 Stra-
ßenabschnitten)?

2.		  Wie hoch waren die Kosten, die zulasten des Bundes-
haushalts aufgewendet wurden (bitte aufschlüsseln 
nach den 23 Straßenabschnitten)?

3.		  Zu welchen Zeitpunkten wurden die Abstufungen vor-
genommen (bitte aufschlüsseln nach den 23 Straßen-
abschnitten)?

4.		  Inwiefern hat die Staatsregierung im Rahmen der Ab-
stufung eine pauschale Abgeltungssumme vonseiten 
des Bundes erhalten (bitte aufschlüsseln nach den 23 
Straßenabschnitten)?

	 a)	Wofür wurde diese Abgeltungssumme gezahlt?

5.		  Aus welchen Gründen erschien es zweckmäßig, die 
genannten Maßnahmen vor der Abstufung durchzu-
führen, obwohl die „Abstufung ohne weitere Bedingun-
gen bis 2015“ vereinbart war (bitte ggf. aufschlüsseln 
nach den 23 Straßenabschnitten)?

6.		  Welche Baumaßnahmen hat die Staatsregierung an 
den benannten Straßenabschnitten seit der Abstufung 
vorgenommen oder geplant (bitte aufschlüsseln nach 
den 23 Straßenabschnitten)?

	 a)	Welche Kosten sind entstanden bzw. sind zu erwar-
ten?

7.		  Welche Baumaßnahmen plant die Staatsregierung an 
den benannten Straßenabschnitten in den kommen-
den fünf Jahren (bitte aufschlüsseln nach den 23 Stra-
ßenabschnitten)?

	 a)	Von welchen Kosten wird hierfür ausgegangen?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 11.12.2016

Zu 1. und 2.:
Hierzu wird auf die beigefügte Tabelle verwiesen. Die bis 
Ende 2015 angefallenen Kosten sind darin in einer eigenen 
Spalte aufgeführt.

Zu 3.:
Hierzu wird auf die beigefügte Tabelle verwiesen.

Zu 4. und 4. a):
Eine maßnahmenunabhängige, pauschale Abgeltungssum-
me vonseiten des Bundes an den Freistaat Bayern hat es 
vereinbarungsgemäß nicht gegeben. Im Übrigen verweisen 
wir auf die beigefügte Tabelle.

Zu 5.:
In der Abstufungsvereinbarung zwischen dem Bund und den 
Ländern wurde vereinbart, dass die abzustufenden Straßen 
in einem ordnungsgemäßen Zustand zu übergeben sind. 
Hierfür können neben Erhaltungsmaßnahmen auch noch 
punktuelle Um- und Ausbaumaßnahmen erforderlich sein. 
Bei den in beiliegender Tabelle aufgeführten Maßnahmen 
handelt es sich um Maßnahmen zur Herstellung des verein-
barten, ordnungsgemäßen Zustandes.

Zu 6. und 6. a):
Es wird auf die beigefügte Tabelle verwiesen.

Zu 7. und 7. a):
Die abgestuften Bundesstraßen wurden gemäß Vereinba-
rung in einem ordnungsgemäßen Zustand übergeben und 
können damit auch ihrer neuen Funktion als Staatsstraße  
im bayerischen Straßennetz gerecht werden. Über die in 
Frage 6 genannten Maßnahmen hinaus sind derzeit keine 
weiteren Baumaßnahmen geplant.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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